



蒋介石国葬“章疯子”留下的历史疑问



1936年12月13日国民党《中央日报》上登载了一条新闻,12月12日,国民政府通过决议,续拨章太炎国葬费。政府决定按照国葬标准,拨款三万元修建墓地,已经有一万元款项到位,剩下的两万元由中央政治委员会筹备进行,近期内交付。

国学大师章太炎一生狷介,对国民党政府向来是敢怒敢言,蒋介石对此十分头疼。为何逝世后,章还能得到国葬的待遇?围绕他的丧事,还发生了几件让人意想不到的事情,又是什么呢?

□本版主笔 见习记者 唐蕾

章太炎为何要更改自己的墓址



章太炎墓与张苍水墓比邻而居

1936年6月14日,章太炎因病逝世,太炎先生的生前好友向国民政府提出,应对章太炎举行国葬。1936年7月1日的国民党中央政治委员会第十七次会议上,作出了“章炳麟应予国葬,并受国民政府褒恤”的决定。7月10日,《中央日报》上正式公布了“国葬令”。

事实上,对太炎先生来说,早在1915年他就做好了赴死的准备。辛亥革命后,袁世凯上台推翻临时约法,发动战争,镇压革命党人,震惊全国。章太炎毫不畏惧,面对袁世凯的狼子野心,遭到了监禁。这期间,袁世凯软硬兼施,太炎先生誓不屈服,甚至绝食抗议。1915年袁世凯的帝制活动加紧,对章太炎的迫害也日益加深。太炎先生在给

妻子汤国梨的信中写道,“不死于清廷捕获之时,而死于民国告成之后,又何言哉!”当时章太炎已经做好了死的准备,他在七尺宣纸上篆书“速死”二字。

而后便开始认真考虑自己的后事了,首先他为自己挑选了墓地。章太炎认为刘伯温是“攘夷匡夏之人”,而自己致力于推翻清朝统治,和刘伯温志向相同,希望自己死后能与刘地下为邻,以示敬仰。便写信给青田人杜志远,托他与刘伯温的后代商量,表达自己葬在青田刘伯温墓旁的愿望,后来,刘的后人同意了章太炎的请求。

太炎先生为自己选定了墓地后,便泰然手书“章太炎之墓”五个字,打算死后刻在自己的墓碑上,写完后寄给杜志远,便了无遗憾,只求“速死”了。

幸运的是,不久袁世凯称帝失败,太炎先生重获自由,亲选墓地和手书墓碑一事便作罢。

按照太炎先生自己的意愿,他的墓地本选在青田刘伯温墓旁,为何《中央日报》上登载的国葬地点,却是杭州呢?原来,晚年太炎先生见抗战已兴,但未见到战争胜利,所以产生了死后傍葬抗清民族英雄张苍水墓侧之嘱,希望地下为邻,共迎胜利,于是章太炎又为自己选定了新墓址。

棺盖上为何覆盖被废“五色旗”



章太炎夫人汤国梨

太炎先生病逝后,国民党也同意以国葬对待。但是治丧经费却拖延,迟迟不支付到位。当时章夫人打算选购一口楠木棺材,按市价一口楠木棺材至少要3000块,可是治丧费用里只有1000块可以购买棺材。这时恰好有个画家陶冷月前来吊唁,陶与太炎先生的挚友李根源关系很好,看到这种情况便提出,楠木棺材店老板是他的学生,自己和李根源一起出面找老板商量,应该可以解决。最后老板果然以999元的成本价出售,解决了难题。

在殡葬过程中,还发生了一件让所有人震惊又由衷敬佩的

事。送葬进行到最后告别时,按照规矩,大殓时要在棺材里以绸布覆盖,并将绸子打结,以此作为“结彩”。按规定,绸子用一种颜色,结果章夫人买了五种颜色的绸子,并按照五色旗的顺序排列,覆盖在丈夫的遗体上。这让在场的所有人惊呆了。国葬不采用青天白日满地红旗,却采用被政府废止的五色旗,要是被政府知道了,别说国葬的礼遇没有了,可能还要因此获罪。

原来五色旗正是章太炎所创,他认为“五色代表我国民族大团结和国家性质是共和主义,走向世界大同,这也是革命所宗旨”,他毕生反对青天白日满地红旗。现在太炎先生仙逝,一生理解丈夫、支持丈夫的章夫人毅然决定用自己的行动来支持丈夫,“你们怕,责任由我来负”。

葬礼完成后,汤国梨为了完成丈夫与张苍水为邻的遗愿,四处奔走。虽然国葬令已经批下来,但是政府并没有遵照规定实施。很快全面抗战爆发,国民党相关人员奔逃,国葬一事一拖再拖,不了了之。没办法,为了安全考虑,汤国梨只好将太炎先生的灵柩葬在苏州家中的后园内,园子里有一口鱼池,一天晚上家人偷偷把池水放干,砌成墓穴,把灵柩暂时放在里面。



位于杭州的章太炎墓

1936年12月13日,《中央日报》刊登国府续拨章太炎国葬费报道

与蒋介石素来不和为何能享受国葬待遇

章太炎曾经不止一次地骂过蒋介石,批评南京国民政府,蒋介石也曾通过他人传话,告诉章太炎苏州是个读书教书的好地方,请章先生莫谈国事。那么,国民政府为什么能够接受章太炎国葬的要求呢?

“章太炎人称‘章疯子’,不惧权贵,敢骂人是他一贯的作风。”南京大学历史系副研究员韩文宁告诉记者。章太炎对蒋介石是毫不留情的,“九一八事变”后,章太炎是激进的主战派,他到处联络要人,寻求救国之计,发表了不少南京国民政府听来很不入耳的言论,后来还遭到了“禁刊”的待遇。

据说晚年章太炎寓居杭州寺庙时,有一天到“楼外楼”吃饭,碰到了蒋介石携夫人前来,蒋介石主动过来打招呼,称太炎先生好并问近况。章太炎敷衍说自己很好,并满含讽刺地说自己只是“靠一支笔骗饭吃”。后来蒋介石要派车送章太炎回家,也

被章坚决拒绝了。蒋介石就把自己手杖送给了章太炎,然后道别。结果第二天报纸上就发出了章太炎与蒋介石和解,“杖国朝”的新闻。后来钱穆去拜访章太炎,问及此事,章太炎断然否认这种无稽之谈。

虽然章太炎痛骂蒋介石“卖国主义、党治主义与民不聊生主义”,却对事不对人。在他逝世前一个月,蒋介石写信给他,保证相互信赖,庶几团结一致共渡难关。太炎先生回信给蒋介石,提醒他相互信赖必须基于爱国主义,为了抗日必须容共。

韩文宁说:“中国人在人盖棺定论时,习惯强调人的功绩,在定性定位时,即使是异己,也会更为包容。国民政府对于章太炎采取‘国葬’,显然起到拉拢人心的作用,1947年蔡元培被宣布国葬,也是同样的目的。但是很显然,在执行时并没有真正上心,这也导致一代国学大师始终无法安葬。”

民国时什么样的人能享受国葬待遇

章太炎有大学问,是天字第1号的国学大师,同时又是经世致用的革命家,但是他无法也不可能成为一个政治家。民国时能享受国葬待遇者,黄兴、孙中山、黎元洪、段祺瑞……都是政治家,那么章太炎到底有没有资格享受此殊荣呢?

笔者翻查了1930年9月南京国民政府颁布的《国葬法》。其中第一条就规定,中华民国国民有特殊功劳或伟大贡献,足以增进国家地位民族光荣或人类福利者,身故后得依本法之规定,举行国葬。那么,太炎先生能以国葬礼遇,应当是其在文化上的重要地位与深刻影响。《国葬法》中规定,国葬费用经行政

院核定,由国库支付。国葬仪式由总统以命令行之。国葬举行之日,由总统派员致祭,全国下半旗致哀。国葬举行之日,凡公务人员均须臂缠黑纱,全国停止娱乐,各机关、各团体及商店、居民均下半旗以志哀悼。

法律规定,国葬墓要在首都选择地点,设置国葬墓园,国葬墓园要设立祭堂,每年民族扫墓节日由总统派员致祭。同时也规定,凡国葬均应葬于国葬墓园,如愿择地另葬者,应经行政院批准,由受葬者之家属领费自行安葬,但仍应于国葬墓园内建立碑记。太炎先生既然遗愿选择葬在杭州,那么就应当由政府出资,家人拿这笔钱购买墓地。

事件追踪

迟了19年的葬礼 满足太炎先生遗愿

抗战全面爆发后,章太炎国葬一事不了了之,战火纷飞中,太炎先生遗体一直默默地躺在苏州旧有的后园。

直到中华人民共和国成立后,葬事才得以真正落实。1951年,当时上海人民法院副院长叶芳炎帮助汤国梨去浙江人民政府联系营葬一事,当时汤国梨与杭州市建设局西湖园林管理处已经商议好,在章太炎未下葬前,墓穴空地暂时仍由西湖园林处用作南平苗圃,等到营葬安排好后,立即收回。当时很多民主人士像沈钧儒、马叙伦等都十分关心章太炎葬事,曾和有关部门商议能够免征太炎先生墓地地价税,减轻章家的负担。当时太炎先生的生前好友田桓曾经为葬事专程写信给周恩来,周恩来十分重视此事,并且发函告诉江浙两省隆重处理。

1955年4月3日,章太炎先生遗体在逝世19年后,按照他生前遗愿,终于葬在了张苍水墓旁,全部费用都由国家承担,连四面八方赶来参加葬礼的人,也由国家招待,成了当之无愧的“国葬”。后来,杜志远的儿子杜威长(当时杭州佛教会长)听说要营建太炎先生墓,便献出了当年太炎先生手书的“章太炎之墓”,制成了墓碑。

历史上的今天还发生了这些事

1929年12月12日:夫子庙两小吃摊因不盖纱罩,而各被罚款一元。

1934年12月12日:南京大影壁地区发生少妇惨死案,调查原因可能是鹅母痛打灌毒,或者是毒疹发作而死。

1935年12月12日:南京第四警察局警员发现一迷路小女孩于兰英,将其送到救济院待领养。